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У статті розглядаються актуальні психолого-педагогічні проблеми 

сенсорного виховання дітей дошкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку шляхом формування перцептивних дій. Сенсорне 

виховання дошкільників спрямоване на розвиток відчуттів та сприймань 

дитини, що забезпечує чуттєве пізнання дійсності. В статті описана 

етапність формування сенсорного розвитку дитини з інтелектуальними 

порушеннями. Наведений відповідний до кожного етапу дидактичний 

матеріал, який умовно можна розподілили на декілька груп за характером 

ігрових дій з ними. Сенсорне виховання дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку, що здійснюється за умови  урахування 

послідовності формування перцептивних дій і врахування особливостей 

сприймання є ефективним засобом їхнього сенсорного розвитку. 

Ключові слова: діти з порушеннями інтелектуального розвитку; 

сенсорне виховання; сенсорні еталони; перцептивні дії. 

The article considers topical psychological and pedagogical problems of 

sensory education of preschool children with intellectual disabilities through the 

formation of perceptual actions. Sensory education of preschoolers is aimed at 

developing the feelings and perceptions of the child, which provides sensory 

cognition of reality. The article describes the stages of formation of sensory 

development of a child with intellectual disabilities. The didactic material 

corresponding to each stage is given, which can be conditionally divided into 

several groups according to the nature of game actions with them. Sensory 

education of children with intellectual disabilities, which is carried out taking into 



227 

account the sequence of formation of perceptual actions and taking into account 

the peculiarities of perception is an effective means of their sensory development. 

Key words: children with intellectual disabilities; sensory education; 

sensory standards; perceptual actions. 

У дошкільній педагогіці питання сенсорного виховання має  засадничу 

позицію, оскільки сенсорний розвиток дитини є підґрунтям успішного 

здійснення  розумового, трудового, фізичного, естетичного виховання, є 

необхідною умовою формування таких продуктивних видів дитячої 

діяльності, як малювання, ліплення, конструювання тощо. Дитина дізнається 

про навколишні предмети та явища за допомогою зору, дотику, слуху тощо, і 

на основі  цього у подальшому виникають такі більш самостійні процеси як 

пам’ять, уява, мислення. Для того щоб пригадати щось, необхідно було це 

раніше бачити, чути чи відчувати. В уявленні так само використовується 

досвід попередніх вражень вже у нових сполученнях та комбінаціях. У 

мисленні дитина узагальнює за допомогою слова те, що сприймає, 

встановлює закономірності. 

Сенсорний розвиток дітей з порушеннями інтелектуального розвитку 

має особливості і в цілому формується з певним запізненням. У дітей 

спостерігається деяка розкоординованість між розвитком зорового та 

тактильно-рухового аналізаторів. Без спеціального навчання діти у власній 

діяльності не враховують властивості предметів. Їх уявлення про властивості 

предметів недостатньо чіткі і мають нестійкий характер, діти мають 

труднощі при складанні цілісного образу, також складності пов’язані з 

використанням засвоєних знань у нових ситуаціях тощо.  

Отже, можливості які орієнтують дітей з порушеннями 

інтелектуального розвитку у навколишньому предметному світі недостатні 

для ефективного розвитку пізнавальної діяльності, їх повноцінної предметно-

практичної діяльності тощо.  

Найбільш повно сутність сенсорного виховання розкрита в аспекті теорії 

розвитку сприймання шляхом формування перцептивних дій. Аналіз сучасних 

психологічних та фізіологічних досліджень доводить, що сприймання – 

активний процес, протягом якого відбувається становлення моторних (рухових) 

компонентів перцепції (дії обстеження) та засвоєння системи сенсорних 

компонентів (О. В. Запорожець,1963; Л. А. Венгер,1969; та ін.).  

Власне показниками  розвинутого сприймання дитини є сформовані 

перцептивні дії (обстеження) та узагальнені, систематизовані знання 

сенсорних еталонів. Це визначає основну мету сенсорного виховання – 

ознайомлення дітей з виокремленими суспільством системами сенсорних 

еталонів, тобто формування у них уявлень про основні різновиди форм, 

кольорів тощо, та навчання використанню еталонів у процесі обстеження 

предметів та явищ дійсності, формування узагальнених способів такого 

обстеження.  

Перцептивна дія у своєму становленні проходить два етапи - перехід 

практичної дії від розгорнутих форм у згорнуті, що не утримують зовнішніх 

рухів. При цьому кожний етап становлення перцептивної дії має свої 

особливості: на першому етапі за допомогою функцій відчуття здійснюється 
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пошук, виявлення, розрізнення, ідентифікація заданої властивості предмета, 

завдання другого етапу спрямовані на побудування стійких образів 

властивостей в уявлені дитини, означення їх словом.  

Виходячи з позиції поетапності формування перцептивної дії, до 

кожного етапу її становлення постають певні завдання. Крім цього, у зв’язку 

із необхідністю подолання відхилень у сенсорному розвитку дітей з 

порушеннями інтелектуального розвитку сформульовані узагальнені 

корекційні завдання до формування їхніх перцептивних дій. 

Навчання слід здійснювати у наступній послідовності: формування 

емоційно-позитивного відношення до сумісної діяльності; організація 

виокремлення дітьми властивостей предметів (перший етап); організація 

засвоєння дітьми уявлень про сенсорні еталони; навчання дітей таким 

способам обстеження, які б вимагали використання засвоєних уявлень в 

якості сенсорних еталонів (другий етап). 

При цьому для розвитку сенсорно-перцептивної сфери дошкільників 

потрібно: 

- Формувати зорове зосередження дитини на іграшці, яка знаходиться у 

дитини чи у педагога у руці: навчати брати та утримувати іграшку (предмет) 

однією чи двома руками; навчати утримувати іграшку ( предмет) тривалий 

час. 

- Навчати спостерігати за діями педагога. Сумісно з педагогом 

виконувати прості предметно-ігрові дії.  

- Розвивати дрібну моторику дітей.  

- Навчати дітей означати чуттєву інформацію, яку отримали протягом 

обстеження предметів (холодне/тепле, сухе/мокре, тверде/м’яке, 

дрібне/велике тощо).   

- Відтворювати елементарні пошукові дії: розглядання, стискання, 

перекладання, повертання тощо за наслідуванням діям педагога.  

- Навчати знаходити знайомі іграшки за назвою, самостійно називати їх.  

- Звертати увагу дитини на властивості знайомих іграшок (предметів), 

їх колір, розмір, форму, фактуру (фіксувати словом педагога результат дії 

дитини).  

- Запам’ятовувати за педагогом назви властивостей – знаходити за 

назвою.  

- Навчати вибирати (знаходити) предмет за зразком, вивчати назви 

зразків. 

На основі засвоєння вищезазначеного доцільно: здійснювати 

розширення практичного досвіду дітей, їх знань та уявлень про властивості 

предметів; формувати практичні дії дитини з урахуванням форми, величини, 

кольору іграшки (предмета); навчати дітей словесним означенням (назвам) 

сенсорних еталонів; використовувати еталони для обстеження властивостей 

реальних предметів. 

Вирішення цих завдань передбачає: навчати дітей групувати предмети 

за зразком форми, величини, кольору. Формувати більш точні координовані 

рухи з урахуванням форми та величини іграшки (предмету). Удосконалювати 

дрібну моторику. Навчати виконувати порівняння, зіставлення за 



229 

наслідуванням педагога: примірювання, прикладання, накладання, 

обмацування тощо. Обстежувати предмети різної форми, кольору, розміру, 

виготовлених з різних матеріалів. Використовувати знання про колір, форму, 

розмір протягом проведення рухових ігор. Навчати виконувати елементарне 

аналітичне обстеження: виділяти частини предметів (іграшок) за 

запитаннями педагога. Складати з готових геометричних форм візерунки, 

предметні аплікації. Навчати співвідносити предмет та його зображення на 

малюнку, фотографії. Навчати знаходити предмети із заданою властивістю з 

декількох протягом гри та у навколишньому. Закріплювати уявлення та 

знання про колір, форму, розмір предметів, навички самостійно називати їх. 

Використовувати результати обстеження у дидактичних іграх та вправах. 

Формувати уявлення дітей про навколишнє, використовувати результати 

аналізу предмета (форма, колір, розмір) при навчанні описувати малюнок, 

реальні предмети тощо. Розширювати уявлення дітей за темами «Пори року», 

«Тварини», «Рослини», «Фрукти, овочі», «Іграшки», з точки зору вивчення їх 

зовнішніх ознак. 

Дидактичний матеріал, який використовується для реалізації 

поставлених завдань на заняттях  з дошкільниками з порушеннями 

інтелектуального розвитку умовно можна розподілили на декілька груп за 

характером ігрових дій з ними: 

Іграшки для розвитку загальної та дрібної моторики: спортивний 

інвентар – м’ячі, обручі, кеглі, гімнастичні стрічки та ін., для дрібної 

моторики: іграшки із шнуруванням, мозаїки, різноманітні дрібні предмети 

(ґудзики, намистини, горіхи, горошини, квасолини, зерна, канцелярські 

скріпки, кнопки та ін.) коробки, банки, лотки для їх розкладання, 

різноманітні застібки: ґудзики, гачки, блискавки, липучки. 

Геометричні форми: куби, кулі, призми, паралелепіпеди тощо, для 

конструювання, прокатування, проштовхування у різні отвори, для вибору за 

зразком та групування їх за формою, розміром, кольором. 

Дидактичні іграшки фігури-вкладиші: куби, квадрати, трикутники, 

полу сфери  для вкладання, накладання, підбору за кольором, формою, 

розміру. 

Збірно-розбірні дидактичні іграшки: пірамідки, фігури для нанизування 

для ознайомлення дітей з розміром, формою, кольором, для складання цілого 

з частин, сюжетні малюнки з частинами вкладками для обстеження та аналізу 

намальованого. 

Невеликі за розміром сюжетні іграшки: машинки, ляльки, фігурки 

тварин, макети фруктів, овочів тощо, предмети підібрані за певними 

властивостями. 

Предмети, які входять у цей дидактичний матеріал повинні мати  

яскраво означені характеристики форм, кольору, подовженості та таким 

чином наочно демонструвати властивості предметів. 

Оскільки у дітей у більшості випадків не сформована довільна увага на 

властивостях предметів, яка повинна максимально використовуватись 

педагогом протягом  занять, необхідно міняти предмети, іграшки з певною 

властивістю, дії та види діяльності з ними. Завдяки цьому, поступово буде 
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формуватись більш стійка увага дитини  до означеної властивості, з’явиться 

зацікавленість до самого процесу діяльності, подовжиться термін протягом 

якого дитина буде зосереджена на предметі. 

Сенсорний розвиток є базисом розвитку психічних процесів дитини: 

уваги, пам’яті, уявлення, аналізу, синтезу, забезпечує розвиток мовлення 

тощо. Отже, сенсорне виховання не обмежується навчанню дітей сенсорним 

еталонам кольору, величини, форми предметів та діям обстеження даних 

властивостей. Важливим і перспективним є подальші наукові дослідження 

особливостей сприймання дітей з порушеннями інтелектуального розвитку 

звуків, рухів, часу, простору тощо. 
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У статті досліджена проблема надання первинної психологічної 

допомоги через Інтернет-ресурси в умовах війни. Виокремлено конкретні 

переваги первинної психологічної допомоги населенню, а також перспективи 

спілкування "психолог-населення" через Інтернет-ресурси.  Розкрито 

можливості первинної психологічної допомоги населенню України в умовах 

війни, зокрема через Інтернет-ресурси. Особливо зручним дистанційне 
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